
Відповідно до наказу № 40 від 05 лютого 2015 року було проведено конкурс на кращу методичну розробку теоретичного або виробничого навчання з елементами сучасних технологій навчання.


Роботи оцінювало журі конкурсу в складі 10 осіб за критеріями, які оголошено відповідно до Положення про конкурс (додаток до наказу № 40 від 05.02.2015р.).


Аналіз робіт дозволяє відзначити, що у конспектах запланованих уроків чітко дотримувались загальнопедагогічні вимоги до уроку, показано зв'язок з сучасністю, з життям, з професією, ефективно використано наочність, інформаційно-комунікаційні технології. Продемонстровано форми організації навчальної діяльності учнів, інтерактивні технології, нестандартні форми проведення уроку.


Роботи мають належний рівень естетичного оформлення.


Даний конкурс реалізував основне завдання – популяризацію позитивного досвіду з написання конспекту уроку з використанням елементів сучасних ефективних технологій.

За проведення дослідницької і творчої роботи журі відзначило конспекти викладачів Дмитришин О.Б., Іватьо С.М., Салабай Л.В., Пришляк Л.М..


Визнано переможцем конкурсу і нагороджено Дипломом І ступеня викладача професійно-теоретичних дисциплін Дмитришин О.Б.
Відзначено творчість та проведену позитивну роботу з написання методичних розробок і нагороджено грамотами таких викладачів Пришляк Л.М., Іватьо С.М., Салабай Л.В., Яцунову Г.І., Мельникович І.А., Бодлак О.В., майстра виробничого навчання Гринчука В.Б.
